RR3 - ILOCZYN ROZPUSZCZALNOSCI.

Zagadnienia omawiane w ¢wiczeniu:

- rownowagi ustalajqce si¢ pomiedzy fazq statg a roztworem nasyconym,

- iloczyn rozpuszczalnosci;

- rozpuszczalnosé zwigzkow trudnorozpuszczalnych;

- zaleznos¢ rozpuszczalnosci substancji od temperatury oraz innych czynNnikow (np. sity jonowej
roztworu, pH roztworu);

- obliczenia w oparciu o wartosé¢ iloczynu rozpuszczalnosci.

1. Zaleznosé rozpuszczalnosci substancii od temperatury

A) W probowce umies¢ po 5 kropli roztworow 0,1M Pb(NO3z)2 i 2M HCIL. Oddziel roztwér od
osadu. W drugiej probowce wykonaj reakcje pomigdzy 0,1M Pb(NOgz). i70,1M K>CrOs, a
nastepnie rozdziel osad od roztworu. Osady przemyj woda.

Do prébowek z osadami wlej okoto 5cm® wody destylowanej i ‘ogrzej na tazni wodne;j,
okresowo wstrzasajac. Nastepnie ochtodz roztwory do temperatury pokojowej.

Wyjasnij jak temperatura wplywa na rozpuszczalnos¢ badanych zwigzkow. Sformutuj wnioski.

pPKso PbCl> =4,77; pKso PbCrO4 =13,80 w temperaturze25 °C

B) Stra¢ osad PbCl, podobnie jak w poprzednim<¢éwiczeniu. Oddzielony i przemyty woda osad
rozpu$¢ w wodzie destylowanej na goraco, po czym roztwor ochtodz. Roztwor znad osadu (R1)
zdekantuj do czystej probowki i dodaj -do roztworu krysztatek stalego Pb(NO3)2. Wyjasnij
zaobserwowane zjawisko.

Oszacuj sktad roztworu R1. Jak nazywamy taki roztwor? Wyjasnij zaobserwowane zjawisko po
dodaniu statego azotanu olowiu. Sformutuj wnioski.

2. Badanie kolejnosci strgcania osadow

Przeprowadz w matych probowkach nastepujace reakcje:

a) 0,1 M AgNOz + 0,1 M KaCrOs,

b) 0,1 M AgNOs + 0,4 M NaCl.

Nastepnie w duzej. probowce umiesci¢ po 1 kropli roztworéw 0,1M NaCl i 0,1M K>CrOs. Dodaj
okoto 10 cm® wody destylowanej i wymieszaj. Dodawaj kroplami roztwor 0,1 M AgNOs,
pamigtajac o .wymieszaniu zawartosci probowki po dodaniu kazdej porcji azotanu srebra(l).
Obserwuj kolejnos¢ stracania osadow.

Na podstawie wykonanego doswiadczenia, okresl, ktory z badanych zwigzkow strqcit sie jako
pierwszy? Odpowiedz potwierdzi stosownymi obliczeniami. Sformufuj wnioski.

szo AgCI =9,96, szo AQQCI’O4 =ll,70

Prosze zaproponowac¢ doswiadczenie pozwalajgce stwierdzié, ktora z soli jest trudniej
rozpuszczalna: jodek srebra(l) czy chlorek srebra(l). Do wykonania doswiadczenia mozna uzyé
roztworow: 0,1M AgNQOz3, 0,1M NaCl, 0,1M KI, probowki, zlewki, cylindry miarowe oraz tryskawke
z wodg destylowang. Prosze przedstawi¢ doktadny opis wykonania doswiadczenia oraz wyjasnic
sposob analizy uzyskanych wynikow.



3. Strgcanie osadow - zaleinosé od steienia

W dwoch duzych probowkach umies¢ po jednej kropli roztworu 0,1 M Pb(NOz3).. Do pierwszej z
probowek dodaj 1 cm® wody destylowanej, natomiast do drugiej 10 cm®. Nastepnie do kazdej z
probéwek dodawaj stopniowo roztwor 0,01 M KI, pamictajac aby po dodaniu kazdej porcji
roztworu Kl zawarto$¢ probowki wymiesza¢. Oszacuj i zapisz objetos¢ dodanego roztworu Kl do
kazdej probowki.

Prosze wyjasni¢ zaobserwowane roznice w obu probowkach. Prosze narysowaé Wykres zmiany
iloczynu stezer [Pb?*]-[T')? w funkcji objetosci dodanego roztworu jodku potasu w obu probéwkach.
Prosz¢ zaznaczy¢ na wykresie obszary, w ktorych skiad roztworu odpowiada roztwerowi
Nienasycony, nasycony oraz roztworowi nasyconemu pozostajgcemu w rownowadze ze staltym
jodkiem olowiu. Prosze sformutowac wnioski.

W szacunkowych obliczeniach prosze przyjgé, ze objetosé jednej kropli wynosi okoto 0,05.cm®.

4. Rozpuszczanie osadow przez zmiang steienia jednego 7 reagentow

A) W dwoch proboéwkach umiescic¢ po 5 kropli roztworu 0,3M Pb(NOz).. Do obu probowek dodaé
ostroznie po 2 krople roztworu 2M NaOH. Na zawartos¢ jednej probowki podziata¢ nadmiarem
roztworu NaOH, za$ do drugiej doda¢ roztworu 2M HNOa.

B) W dwoch probéwkach umiesci¢ po 5 kropli roztworu 0,3M Cr(NOgz)s. Do obu probowek dodaé
ostroznie po 2 krople roztworu 2M NaOH. Na zawartos$¢ jednej probowki podziata¢ nadmiarem
roztworu NaOH, za$ do drugiej dodaé roztworu 2M HNOs.

Prosze wyjasni¢ obserwowane zjawiska. Prosze napisaé réwnania zachodzgcych reakcji w formie
jonowej. Na podstawie wybranej definicji kwasow i zasad okresl typ kazdego reagenta. Sformutuj
wnioski.

5. Wplyw stezenia jonow oksoniowych na rogpuszczalnosé osadow

W dwoch oddzielnych probowkach.straci¢ osad szczawianu wapnia, uzywajac po 5 kropli 0,25M
roztworow Ca(NO3)2 i (NH4)2C204. Do jednej probowki doda¢ 2M HC1, a do drugiej roztworu 2M
CH3COOH.

Prosze wyjasni¢ obserwowane roznice w rozpuszczalnosci szczawianu wapnia. Prosze napisaé
rownania zachodzqcych reakcji w formie jonowej. Sformutuj wnioski.



